

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩИЕ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ полуподписовъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Империи въ годъ 5 руб., на изыгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если поключаютъ, предстаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейский чиновникъ годовая плата (3 руб.) за Губернские Вѣдомости можетъ быть разрѣзана по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Слѣдующій №-рѣ выйдетъ въ субботу 3 апрѣля.

Губернская Типографія будетъ открыта для приема заказовъ на визитные карточки до 12 часовъ дня страстной пятницы.

Дабы дать возможность жертвователямъ принять въ дѣлѣ помоши больнымъ и раненымъ воинамъ непосредственное и личное участіе, Исполнительная Комиссія главнаго управления Россійского Общества Красного Креста предоставила каждому желающему принять на свой счетъ оборудование и содержание одной больничной во время войны койки, которой буде присвоено имя жертвователя, внося для обеспеченія содержанія такой койки 500 руб., считая въ томъ числѣ: на оборудование кровати 50 руб. и на содержаніе ея по 75 руб. въ мѣсяцъ или по расчету на 6 мѣсяцевъ 450 руб.

Пожертвованія на оборудование и содержаніе помянутыхъ коечъ будуть приниматься Олонецкимъ Мѣстнымъ Управлениемъ и Уѣздными Комитетами Краснаго Креста, при чьемъ пожертвованія будутъ немедленно переводиться въ кассу Главнаго Управления Россійского Общества Краснаго Креста, а въ исполнительную Комиссію одновременно будетъ сообщено званіе, имя, отчество и фамилія жертвователей и мѣсто ихъ жительства. (Циркуляръ Исполнительной Комиссіи отъ 6 марта 1904 г. за № 15).

Содержание.

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе Движеніе по службѣ. Смета доходовъ и расходовъ въ г. Олонцу на 1904 годъ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Нужды и недостатки народной жизни въ Олонецкой губерніи въ XVII вѣкѣ. Отечественная хроника. Отклики войнъ. Среди газетъ и журналовъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Очеркъ работы редакционной комиссіи по пересмотрѣ законоположений о крестьянахъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О назначении на трехлѣтие 1904—1906 гг. мѣстностей для подворенія лицъ, ссылаемыхъ на поселеніе и принудительно-переселенныхъ, въ порядкѣ административномъ, по приговорамъ сельскихъ обществъ.

На основаніи ст. 7 уст. ссылъ, по прод., и ст. 21 прил. къ ст. 205 уст. предпрѣст., по прод., Министромъ Юстиціи совмѣстно съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ были внесены, 24-го и 29-го декабря 1903 г., въ Комитетъ Министровъ представленія о назначеніи на трехлѣтие 1904—1906 гг. мѣстностей для подворенія лицъ, ссылаемыхъ на поселеніе и принудительно-переселенныхъ въ порядкѣ административномъ, по приговорамъ сельскихъ обществъ. Въ упомянутыхъ представленіяхъ было предположено определить на трехлѣтие 1904—1906 гг.:

1) Для подворенія лицъ, ссылаемыхъ на поселеніе нижеиздѣйствующія мѣстности:

1) для подворенія лицъ, осуждаемыхъ за преступленія, кроме предусмотрѣнныхъ ст. 197 и 201—203 уложенія о наказаніяхъ, аль ссылки на поселеніе во всѣхъ мѣстностяхъ Европейской и Азіатской Россіи, за исключеніемъ губерній Енисейской и Иркутской и расположенныхъ къ востоку отъ нихъ областей,—эти дѣлѣ губернія.

2) для подворенія лицъ, осуждаемыхъ за преступленія, кроме предусмотрѣнныхъ ст.

197 и 201—203 уложенія о наказаніяхъ, къ ссылкѣ на поселеніе въ предѣлахъ Енисейской и Иркутской губерній и областей Забайкальской, Якутской, Амурской и Приморской,—Александровскій и Корсаковскій округа острова Сахалина, и

3) для подворенія лицъ, осуждаемыхъ за преступленія, предусмотрѣнныя ст. 197 и 201—203 уложенія о наказаніяхъ, къ ссылкѣ на поселеніе во всѣхъ мѣстностяхъ Европейской и Азіатской Россіи, за исключениемъ областей Якутской, Забайкальской, Амурской и Приморской,—Якутская область, а для осуждаемыхъ за означенные преступленія въ поименованныхъ областяхъ,—Тымовскій округъ острова Сахалина.

Б. I. Для подворенія пересылаемыхъ по приговорамъ крестьянскихъ обществъ порочныхъ членовъ:

а) для лицъ, удалаемыхъ изъ Европейской Россіи, губерніи: Архангельскую, Астраханскую, Вологодскую, Вятскую, Олонецкую, Пермскую, Оренбургскую и область Тургайскую, а также губерніи: Томскую и Тобольскую, и

б) для лицъ, представленныхъ въ распоряженіе Правительства крестьянскими обществами Сибирскихъ губерній, генераль-губернаторства Иркутское и Приамурское.

II. Указаний порядка распределенія принудительно-пересылаемыхъ въ районы, означенному въ отдѣлѣ I раздѣла Б., предоставить взаимному соглашенію Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Юстиціи.

Комитетъ Министровъ, разсмотрѣвъ означеніе представленія, въ засѣданіи 20-го января 1904 г., полагалъ таковыя утвердить.

Государь Императоръ, 29-го января 1904 года, на положеніе Комитета Высочайше соизволилъ.

(Прав. Вѣст. № 67).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

12 марта 1904 года № 18.

По вѣдомству Министерства Народного Просвѣщенія.

Производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассессоры, учители городскихъ училищъ: Каргопольскаго Боголюбова—съ 1-го января 1902 г. и Львовъ—съ 28-го ноября 1904 г.

Приказы Начальника Архангельскаго почтово-телефрафного округа,

10 марта 1904 г. № 16.

Назначается почтмейстеръ Кемской почтово-телефрафной конторы Василий Плотниковъ—почтово-телефрафнымъ чиновникомъ VI разряда, низшаго оклада, въ штатѣ Няндомскаго почтово-телефрафного отдѣленія, съ 10 марта 1904 г.

12 марта 1904 года. № 17.

Умерший исключается изъ списка надсмотрщикъ, низшаго оклада, Александровской почтово-телефрафной конторы, коллежскаго секретаря, Василий Нудравинъ, съ 10 марта 1904 года.

2) для подворенія лицъ, осуждаемыхъ за преступленія, кроме предусмотрѣнныхъ ст.



№ 35.

Подпись прилагается въ Олонецкому Губернскому Правлению, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Проставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются за имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

Смета доходовъ и расходовъ по г.

Олонцу на 1904 годъ

Доходы. Руб. Коп.

§ I. Сборъ съ недвижимыхъ имуществъ.

Ст. 1. Офиціочный сборъ 346 45

§ II. Сборы съ торговли и промышленности.

Ст. 1. Съ купеческихъ свидѣтельствъ 1-й и 2-й гильдій 112 50

Ст. 2. Съ свидѣтельствъ на торговли и промышленности заведенія и личныхъ занятій 59 90

Ст. 4. Сборъ съ патентовъ на заводы для выѣзки напитковъ и издѣлій изъ спирта и вина, а также на заведенія для продажи питетъ или вознагражденія отъ казны тамъ, где введенна казенная продажа питетъ 36 24

Ст. 5. Съ заведеній трактиризаго промысла 50 —

§ IV. Пошлины разныхъ наименований.

Ст. 1. За совершение за освидѣтельствование, протестъ и предъявленіе ко взысканию разныхъ актовъ 24 —

§ V. Съ городскихъ имуществъ и оброчныхъ статей.

Ст. 1. Съ земель пахотныхъ и сѣнокосныхъ 1599 86

Арендного сбора съ владѣльцевъ мелочныхъ лавочекъ на торговой площади 74 —

Съ площади гостиного двора 234 50

За проданныя, по не застроенные плановые мѣста 82 —

Ст. 4. Съ прочихъ оброчныхъ статей 90 50

Ст. 5. Проценты съ запаснаго капитала 267 20

§ VII. Пособія городу и возвратъ расходовъ.

Ст. 1. Отъ казны: а) на возмѣщеніе расходовъ по расквартириванию войскъ 622 —

§ VIII. Разныя поступленія.

Ст. 1. Штрафы, пени, начеты и взысканія и случайныя поступленія 4 50

Ст. 2. Отъ продажи имуществъ принадлежащихъ городу 1708 —

Кромѣ сего по отдѣльнымъ требованіямъ на зѣса ожидается къ поступлению до 650 —

Недоимокъ ожидаемыхъ къ поступлению въ 1904 г. 1714 19

Всего доходовъ 7695 84

Расходы. Руб. Коп.

§ I. Участіе въ расходахъ по содержанию правительственныхъ учреждений.

Ст. 1. На содержаніе центральныхъ учреждений Министерства Внутреннихъ Дѣлъ 10 —

Ст. 2. Пособіе казиѣ на содержаніе полицейскихъ учреждений въ Имперіи 277 —

Ст. 3. На содержаніе губернскаго земскаго и городскаго земства 121 —

§ II. Содержаніе городскаго общественного управления и сиротскаго суда.

Ст. 1. Содержаніе личного состава городского общественного управления 865 —

Ст. 2. Содержаніе канцеляріи городскаго общественного управления 750

Ст. 6. Пенсіи, единовременный пособія и награды служащимъ въ канцеляріи управления 125

Ст. 7. Наемъ и содержаніе помѣщенія городского общественного управления 420

Ст. 8. Содержаніе сиротскаго суда 60

(Продолженіе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ С.-Петербургской конторы Государственного Банка.

С.-Петербургская контора, на основаніи 156 статьи Устава Государственного Банка симъ объявляетъ, что выданное 19 июня 1903 г. на имя Василия Константиновича Кузнецова свидѣтельство за № 40, лит. д, въ приемъ 4000 руб. вкладомъ на одинъ годъ, заявлено имъ, Кузнецовымъ, утраченнымъ и, въ случаѣ непредъявленія этого свидѣтельства въ контору въ течение мѣсяца со дня напечатанія въ третій разъ сего объявленія, оно будетъ признано недѣйствительнымъ и замѣнено новымъ свидѣтельствомъ. (3—3)

Отъ Петрозаводской почтово-телефрафной конторы.

Военные обстоятельства, вызывая значительную телеграфную корреспонденцію, могутъ лишить телеграфъ возможности своевременно обмѣнивать поздравительные Пасхальные депеши, въ виду этого Петрозаводская почтово-телефрафная контора симъ объявляетъ, что, по распоряженію г. начальника главнаго управления почты и телеграфовъ, въ ней открыты съ 16 сего марта приемъ поздравительныхъ Пасхальныхъ телеграммъ и вмѣстѣ съ этимъ контора приглашаетъ гг. корреспондентовъ подавать эти телеграммы возможноѣтственно.

(3—3)

Повѣнецкій уѣздный комитетъ попечительства о народной трезвости приглашаетъ лицо, желающее занять мѣсто регента духовного и свѣтскаго хора, Жалованье 35 р. въ мѣсяцъ. Желающие могутъ обращаться лично или письменно къ предѣдателю Повѣнецкаго комитета попечительства о народной трезвости въ г. Повѣнѣць. (3—2)

ТОРГИ.

Олонецкая губернская земская управа симъ объявляетъ, что ю изъ назначенія на 12 апреля сезо 1904 г. въ помѣщеніи управы торги на отдачу подрядовъ по постройкамъ мѣстъ губернскаго земства, а именно:

1) На позобновленіе продольнаго настила, панелей и надобоявъ на Аврамовскомъ мосту, въ г. Петрозаводскѣ 3141 р.

2) На устройство доловаго настила на мосту чрезъ реку Шую и постановку одного ледорѣзного ряжа на той же рекѣ, въ Петрозаводскому уѣздѣ, по Петрозаводско-Повѣнѣцкому почтовому тракту, въ дер. Шутѣ 2275 р.

Всего на сумму 5416 р.

Желающие взять одинъ изъ указанны

Отъ преподавателя кадетскаго Императора Александра II-го корпуса Андрея Петровича Воронова поступило 16 руб. въ фондъ на образование капитала для помощи семействамъ убитыхъ иувѣчныхъ воиновъ изъ уроженцевъ Одонецкой губерніи.

Ученики Шелтозерско-Бережного земского училища собрали между собой на нужды войны 1 р. 10 к. и просить местного инспектора училища преподнести эти деньги по назначению.

Участие земскихъ ученицъ Петрозаводскаго уѣзда постановили ежемѣсячно отчислять отъ 1% до 3% на нужды войны на Дальнемъ Востокѣ.

Списокъ жертвователей въ Вытегорскій дамскій комитетъ по изготавленію разныхъ вещей, необходимыхъ раненымъ воинамъ на
Дальнемъ Востокѣ.

Дениланн Е. И. Матвеева 300 р., А. П. Лопарева 50 р., О. М. Черепанова 25 р., М. И. Тучемская 25 р., А. П. Шарова 20 р., М. И. Шейковская 20 р., А. И. Подкопаева 10 р., М. В. Иванова 10 р., В. С. Нечасева 10 р., Т. Н. Смоленцева 5 р., А. Ф. Говердовская 5 р., Е. А. Черняевъ 3 р., Л. Л. Леть 100 р. Отъ Вытегорского благотворительного общества собранные съ литературно-музыкального вечера 90 р., отъ вѣрою-щаго въ побѣду наль Японцами 25 р., отъ крестьянъ Вытегорской вол. 18 р. 25 к., отъ жены мѣстнаго духовенства собранные О. Н. Марковой 21 р., Г. И. Манина и А. И. Соколова 50 р., Е. И. Петровъ 10 р., Л. Ф. Винницкій 10 р., братья Леймановы 11 р., кухарка Татьяна 1 р., отъ кр. Бадежской вол. 10 р. 43 к., Можайцевъ 3 р., А. Н. Моливина 5 р., М. И. Сурина 1 р., Обрескова 1 р., Калинина 50 к., въ память Морской 25 р., О. П. Можаццева 5 р., Парижский 2 р., Поганина 2 р. 50 к., Веретенниковъ 12 р., Макаровъ 1 р., П. Прибылковъ 2 р., Милославскій 1 р., З. И. Александрина 5 р., Жена Кунерштейнъ 1 р., отъ неизвѣстныхъ 1 р. 85 к., Н. А. Мѣсясева 1 р., О. В. Вѣщеверова 1 р., А. Ф. Медведева 1 р., П. Скворцовъ 1 р., М. П. Мишуринъ 1 р., А. Ф. Николаевская 2 р., И. И. Суморинъ 3 р., М. И. Оленевъ 5 р., А. А. Судковскій 15 р., кухарка Хавроньи 10 к., куваръ Иванъ 10 к., П. М. Шлахтичъ 5 р., Е. Кошелека 1 р., Анюта Пивнина 25 к., Е. А. Черяева 1 р., Богрянский 50 к., М. В. Щелокова 50 к., А. Дмитриевъ 50 к., Ц. Жукова 1 р., К. Корибевъ 1 р., Ф. Люри 1 р., О. Шоленикова 1 р., Е. Максимихина 1 р., В. Козаковъ 2 р., Смирновъ 1 р., Е. Сергеева 50 к., Лесичка 50 к., Федорова 50 к., И. Глѣбова 1 р., Бордигина 50 к., Игнатѣва 50 к., М. Суринъ 50 к., Е. Л. Медведева 1 р., А. Букина 50 к., М. И. Акимова 1 р., Е. Максимова 1 р., И. З. Михайловскій 1 р., В. Е. Иванова

получивших
И. Л-и.

Кореспонденции

Г. ВЫТЕГРА

Служащие из конторахъ потомственной почетной гражданки А. П. Лопаревой въ г. Вытегрѣ, Вытегорскомъ у. и С.-Петербургѣ постановили отчислять ежемѣсячно по 29 к. изъ своего жалованья на военные нужды. Отчисленія эти составили за первый мѣсяцъ 52 р. 29 к., изъ которыхъ сдано 16 марта въ Вытегорское казначейство 26 р. на усиленіе флота и 26 р. 29 к. на нужды Краснаго Креста.

известный Г. р. *Бесю 1869 р.*
(Окончание будетъ).

* * *

Къ 1 января текущаго года исполнилось
4½ года существованія общества взаимнаго
вспомоществованія учащимъ и учившимъ въ
начальныхъ училищахъ Олонецкой губерніи.
Членовъ общества къ нынѣшнему году было 352. Къ 1 января у общества со-
стоять въ наличности 2751 р. 86 к. Основ-
ного капитала имѣется 1306 р. 92 к.; изъ
ющаго Дома, включено было во время бого-
служения въ синагогѣ, по предложению мест-
ного раввина, чтеніе псалмовъ 21, 35 и 20.
Молитви въ этомъ порядке будутъ соверша-
ться во время утреннихъ богослужений во
всѣ субботніе и праздничные дни впредь до
благополучнаго окончанія военныхъ дѣйствій на
Дальнемъ Востокѣ; въ послѣдній день
Пасхи 25 марта, отслужена будетъ панихи-
да по воинамъ подожившимъ жизнь своей
на защиту отечества. *Э. Лесз.*

Нужды и недостатки народной жизни въ Олонецкой губерніи въ XVIII вѣкѣ.

(По данным Екатерининской комиссии).

(Продолжение, см. № 33).

Жаловались олонецкие крестьяне и на подводную и подорожную повинность. Мимо г. Олонца лежала из Петербурга к Петровским заводам дорога, по которой «ездили курьеры съ указами, штабъ, оберъ и унтер-офицеры»; не мало провозили въ Петербургъ «и разныхъ литьныхъ чугунныхъ матеріаловъ». Требовалось, конечно, очень многихъ подводъ, которыми и должны были поставлять государственные крестьяне «по лежашему отъ за-

государственные крестьяне «по ложному» это же подводить тракту волостей и «въ зимнее и въ лѣтнее время непрестанно». «И как подводы берутъ, хотя и за указныи прогонныи деньги, но только съ крайнимъ отягощениемъ, отъ чего у многихъ обывателей, тою непрестанною гонбою, «лошади пришли въ несостояніе». И «вотъ чтобы избѣжать всеконичного разоренія», государственные крестьяне «съ общаго согласія при г. Олонецѣ и отъ опаго въ волостяхъ» принуждены были «учредить и содержать изъ своего кошта три лошадинныя станціи со всякимъ лѣтнимъ и зимнимъ лошадиннымъ приборомъ и съ добрыми подводчиками»¹⁾. Олонецкіе же посадскіе люди, «смѣжно живущіе съ крестьянствомъ на деревенскихъ участкахъ», и въ данномъ отношеніи находились въ болѣе благопріятныхъ условіяхъ, чѣмъ крестьяне: посадскіе «предикованной гонбы лошадей не имѣютъ, и бѣдному крестьянству въ той гонбѣ подводыничѣмъ не вспомогаютъ». Что же касается жалобъ олонецкихъ крестьянъ на подорожную повинность, то они совершиенно одинаковы съ жалобами крестьянъ Каргопольского уѣзда; различіе только въ томъ, что послѣ жалобъ въ олонецкихъ участкахъ, по обыкновенію, слѣдуетъ указание на льготы посадскихъ торговыхъ людей, которые, оказывается, были свободны также и отъ подорожной повинности²⁾.

Кромъ общихъ жалобъ крестьянъ Олонецкаго уѣзда въ наказахъ встречаются указания и на нужды государственныхъ крестьянъ, приписанныхъ, къ разнымъ заводамъ (казенными и частными). Такая категорія крестьянъ возникла со временеми Императора Петра Великаго «въ цѣлыхъ поощрения заводскаго дѣла». Они должны были за установленную плату производить разныи работы въ пользу заводовъ. Кромѣ работы на самомъ заводѣ, для чего крестьяне должны были выставлять определенное число людей, на нихъ возлагалось еще заготовленіе для заводовъ угля, дегти, доставка на заводы разныхъ припасовъ, дровъ и пр. На заводы требовалось большое количество рабочихъ рукъ. Наказъ очень подробно указываетъ, въ какомъ году на какой заводъ и

для какой работы сколько взято государственныхъ крестьянъ; въ общемъ довольно «не малою число людей», чего, нырочемъ, за давностью времени показать не можемъ». Принесенная къ заводамъ деревни отстояли отъ нихъ «на дальнемъ разстояніи, по болыцер части за Онегомъ озеромъ». Понятно, сколько уходило времени на эти доставки и работы, изъ которыхъ многія совпадали со временемъ сельскихъ работъ. Понеялъ приходилось «за тяжовыми дальнепроходными временами» жить всегда при заводской работе безотлучно». Послѣдствіемъ этого было, что «въ лѣтнее работное время деревенскіе участки, пашенные земли пашнуть и сѣнныя покосы косять по болыцер части престарѣлые и недорослые и женскаго пола люди, есть цемало недонашкою» ^{3).} Нѣкоторые же изъ крестьянъ, принесенныхъ къ заводамъ, чтобы не остаться безъ пропитаній, замѣняли себѣ работниками по вольному найму, а сами оставались дома для хлѣбопашства. За рубку сажени дровъ и возку угли на заводъ сами крестьяне получали по 45 коп., а по вольному найму они платили за туть же грудь по 1 р. 45 к. ^{4).} Такимъ образомъ, для развитія насаждаемой заводской производительности крестьянинъ долженъ былъ жертвовать своей послѣдней копейкой. Понятно, что крестьяне, принесенные къ заводамъ, очень тяготились заводскими работами и очень желали бы освободиться отъ нихъ.

ны ⁵), то некоторые, «остави свои деревенские участки, хоромы и строения въ пустынъ отечествъ своихъ сошли безвѣтию; иные, скитаись между дворами, разбрѣли за которыхъ сошлыхъ наличные принуждены изтратить подушная деньги, исправляя заводскія работы, отъ чего состоять немало до нѣсколько тысячъ рублей, подушная душка, кою хотя Петрозаводская канцелярія нарочно посланнами всевременно взымаетъ и правежомъ править, точю оной по которой мѣрѣ, безъ милостию увольняютъ отъ оныхъ заводскихъ работъ, всплыть и въ направлениѣ приидти никакъ возможно, отъ чего состоятъ въ великихъ нуждахъ и въ неокупныхъ долгахъ и нестаткахъ» ⁶).

Вотъ какія «общій мірскія нужды, ти-
сти и недостатки» государственныхъ кре-
стьянъ Олонецкаго уѣзда Савастьянъ Б.
нифатьевъ «долженъ былъ, гдѣ подлежитъ
представить». Но, къ сожалѣнію, наѣз-
даніе олонецкихъ крестьянъ, какъ и многіе дру-
гие, не были разсмотрѣны законодательнымъ
собраніемъ.

(Продолжение бывшего)

Отечественная Хроника

12-го марта была произведена документальная ревизия денежныхъ книгъ Высочайше учрежденного комитета по усилению фло-

Ревизию производили члены комитета контр-адмиралъ Деливронъ, въ должностяхъ шталмейстера Двора Его Императорскаго Величества, князь Абамелекъ-Лазаревъ, въ званияхъ камергера Двора Его Императорскаго Величества Семеновъ, камеръ-юнкера Двора Его Императорскаго Величества Бодиско.

По профицѣтъ счетовъ оказалось, что 7-го февраля по 9-е марта поступило тремъ кассамъ наличными деньгами один миллионъ шестьсотъ девяносто четыре тысячи пятьсотъ шестьдесятъ семь руб. 72 к. (1.694,567 р. 72 к.) процентными бумагами пятьсотъ шестьдесятъ три тысячи три пятнадцать рублей (563,350 р.), а всего же миллиона двѣсти пятьдесятъ семь тысяч и пятьсотъ семнадцать рублей 72 к. (2.257,917 р. 72 к.), кроме того 20 германскихъ марокъ 345 франковъ, 45 лиръ 4,049 французскихъ марокъ. Записи означеныхъ поступлений вполнѣ совпадаютъ съ представленными опрашательными документами.

— При главномъ штабѣ образована особая комиссія для обсужденія вопросовъ эвакуаціи съ Дальн资料ъ Востока. Сюда будуть доставляться всѣ свѣдѣнія о численности больныхъ и раненыхъ, которые могли бы быть размѣщены во врачебныхъ заведеніяхъ подвѣдомственныхъ министерству внутреннихъ дѣлъ, также принадлежащихъ городамъ и земствамъ и военныхъ округахъ: симбирскому, казанскому, московскому и петербургскому.

— Крупный самарский землевладелец К. Ф. Рыликовъ сдѣлалъ симпатичный починъ, внесши въ Высочайше учрежденныи комитетъ по сбору пожертвованій на усиленіе россійскаго флота свыше 1,000* рублей изъ расчета по 1 руб. съ каждой дес. при надлежащей ему земли. Въ настоящее время въ Высочайше учрежденныи комитетъ по сбору пожертвованій на усиленіе россійскаго флота поступаетъ много пожертвованій этого рода отъ землевладѣльцевъ, вносящихъ извѣстную сумму съ каждой десятинѣ земли. Между прочимъ, вопросъ о такогоже рода пожертвованіяхъ рѣшено возбудить на предстоящихъ экстренныхъ земскихъ собранияхъ: самарского, бугульминскаго, бугурусланскаго и другихъ уѣздныхъ земствъ. Августейший почетный предсѣдатель Высочайше учрежденнаго комитета по сбору пожертвованій на усиленіе россійскаго флота, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ и Великій Князь Михаилъ Александровичъ, созволилъ черезъ самарскаго губернатора выразить К. Ф. Рыликову за его благой починъ свою искреннюю приватность.

11-05-1975 345 523 123

1) Сборн.
2) Танз.

²⁾ Тамъ же.

Отклики войны.

Весьма интересную бесѣду съ находящимся теперь въ Петербургѣ, командовавшимъ владивостокской эскадрой, контр-адмираломъ Э. О. Штакельбергомъ, приводить сотрудникъ «Руси»:

27 января—разказывалъ, между прочимъ, Э. О. Штакельбергъ,—во Владивостокѣ была получена телеграмма намѣстника на Дальнемъ Востокѣ о бомбардировкѣ Портъ-Артура. Я уже не командовалъ эскадрой, сдавъ ее, по болѣни, за недѣлю до того, моему преемнику, капитану 1-го ранга Рейценштейну. Въ три часа дня «Россія», «Громобой», «Рюрикъ» и «Богатырь» вышли въ море, согласно разнѣе полученному предписанію отъ старшаго флагмана. И отправился съ эскадрой въ качествѣ пассажира, чтобы въ случаѣ надобности дать иѣкоторыя указанія моему преемнику, только что вступившему въ командинаніе эскадрой....

Характерная подробность: большой адмиралъ, сдавшій командованіе, отправляется въ плаваніе, руководясь сознаніемъ долга и чувствами товарищества!

— На третьи сутки эскадра увидѣла берега японского острова Нипона. Около Сунгарского пролива крейсера задержали два японскихъ парохода. Одинъ, торговый, шедшій съ военной контрабандой—грузомъ риса, былъ потопленъ. Команда и пассажиры, постѣдныхъ было всего два человѣка, были переведены изъ нашъ крейсеръ. Другой каботажный японскій пароходъ командующій эскадрой отпустилъ....

— Почему?

— Разыгралась сильная шурга и приблизилась къ пароходу, чтобы снять экипажъ, становилось затруднительнѣмъ. При томъ, онъ не представлялъ собой никакой цѣнности въ смыслѣ морскаго приза. Кромѣ того, отпустившая японскій пароходъ, капитанъ Рейценштейнъ давать знать о своемъ присутствіи непріятелю. Вѣдь, плаваючи эскадрой, такъ сказать, набѣгъ ея, имѣло цѣлью только моральное воздействіе на противника. Крейсера—тѣ же партизаны... Вступая въбой съ броненосцами, они не могли разсчитывать на успехъ.

— Затѣмъ вы бомбардировали Хакодатѣ?

— Никакой бомбардировкѣ не было. Хакодатѣ—отлично укрѣпленъ. Удивляюсь, откуда появился этотъ слухъ. У береговъ Нипона наша эскадра выдержала сильнѣйший штурмъ. Имѣя предписаніе находиться въ плаваніи не больше семи сутокъ, крейсерами эскадра возвратилась въ Владивостокъ 2 февраля. Въ городѣ, конечно, царило беспокойство. Ноѣда были наполнены отправляющимися въ Россію. 8 февраля и выѣхалъ въ Петербургъ и вѣдь о бомбардировкѣ Владивостока настигла меня уже въ пути. Я склоненъ думать, что японскій флотъ обстрѣливавъ рѣдѣ и крѣпость, съ цѣлью выѣздѣть, тамъ ли находится эскадра капитана Рейценштейна.

— Что вы скажите вообще о текущей войнѣ?

— Она, несомнѣнно, затянется. Японцы очень долго готовились къ войнѣ, Россія постыдно мира не примѣтъ. Японія, какъ она объявила уже, согласится на миръ при условіи, что она будетъ обеспечена по крайней мѣрѣ въ теченіи четверти столѣтія... Возвращаясь къ частностимъ, я совершиенно не понимаю дѣйствій японцевъ подъ Портъ-Артуромъ. Они должны же знать, что взять эту твердыню съ моря невозможно. А высадить десантъ не допустить наши сухопутныя силы....

Среди газетъ и журналовъ.

Въ эту войну среди нашей газетной массы почти не циркулируетъ легенда, говорящія о концѣ міра, о появленіи антихриста и пр. Народъ сталъ болѣе сознательнѣмъ, изъ всѣхъ событий стала смотрѣть болѣе зрячими глазами, и старыя басни перестали находить себѣ слѣпую вѣру въ нашихъ крестьянахъ. Несомнѣнно, немалую пользу въ этомъ отношеніи принесло сравнительно большое распространеніе въ деревняхъ дешевыхъ газетъ, освѣщающихъ войну если не всегда (за исключениемъ точныхъ данныхъ) вѣро, то все-таки съ культурной точки зреія, съ которой не живутъ отжившій свой вѣкъ легенда и рассказы.

Лишь въ глухихъ уголахъ, далеко отстоящихъ отъ культурныхъ центровъ, куда скѣтъ знанія проникаетъ съ большими трудомъ, да еще въ тѣхъ мѣстностяхъ, где живутъ оберегающіе свою вѣру отъ посторонняго влиянія замкнутые старо-

обряды, связанные съ японской войной легенды находятъ себѣ вѣру въ широкое распространеніе. Такъ, на Дону, изображающемъ старообрядческимъ населеніемъ, сейчасъ въ обращеніи находится множество самыхъ нелѣпыхъ легендъ. Изъ нихъ очень любопытной является легенда о близкомъ концѣ міра. Старообрядческие начетчики, соединяя тенершее положеніе дѣлъ съ вѣтхозавѣтнымъ пророчествомъ о Гогѣ и Магогѣ, приходять къ заключенію, что это пророчество въ настоящее время начинаетъ сбываться. Гоги—это японцы, а магоги—китайцы, по ихъ толкованию, въ самомъ недалекомъ будущемъ готовы примикинуть въ войнѣ съ Россіей къ японцамъ. Какъ только это произойдетъ, военный пожаръ охватитъ весь міръ, и исполнится пророчество Апокалипсиса: «двою на полѣ, одинъ будетъ взятъ, другой останется», т. е. война будетъ тѣкъ жестоко и кровопролитно, что изъ всего населения міра уѣдетъ едва одна половина. Послѣ этого осуществится нарисованная въ Апокалипсисѣ картина состоянія человѣчества передъ Страшнымъ Судомъ, когда человѣчество будетъ находиться въ страшномъ смятеніи, люди будутъ бѣжать изъ городовъ въ пустыни, ища спасенія, укрываться въ пещерахъ и потаенныхъ мѣстахъ, а на улицахъ и площадахъ будетъ валяться «злато и серебро», и никто на нихъ не будетъ обращать вниманія.

Подобная ожиданія конца міра уже не разъ возникали среди старообрядцевъ, поставленныхъ въ необходимость найти обоснованіе въ исторіи существованія раскола. Принимались легенды, пущенные Аввакумомъ и первыми законоучителями о Наконѣ, легенды о Петре Великомъ, въ свое время широко раскинувшіяся по старообрядческому міру, частичныя возникновенія легендъ при концѣ царствованія Александра Благословеншаго и, какъ примѣръ самого послѣднаго времени, ту же легенду о Гогѣ и Магогѣ, въ иѣсколько иной редакціи, во время подавленія боксерского движенія въ Китаѣ.

Всѣ эти легенды находятъ себѣ вѣру въ самой некультурной части старообрядцевъ. Больше же развитая ихъ часть не придаетъ никакого значенія и относится къ нимъ скептически. На это указываютъ и многочисленныя пожертвованія, идущія изъ старообрядческихъ круговъ на войну, уѣждаящія, что въ этой войнѣ жертвователи видятъ не иѣчто неизѣбѣжное, а временно недоразумѣніе, неизѣбѣжное, разрѣшившее войной. О томъ же говорятъ и всѣ моленія старообрядцевъ, и мн. другое.

(С.И.Б. Вѣд.)

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телефрафнаго Агентства».

22-го марта.

СЕВАСТОПОЛЬ. Городъ украсился флагами; на нахимовской площади войска съ трудомъ удерживали напоръ несмѣтной толпы,аждущей поближе увидѣть героявъ. На встрѣчу парохода вышелъ въ море миноносѣцъ съ поднятымъ сигналомъ «привѣтъ храбрецамъ». Вотъ показался «Св. Николай», разцѣвѣтавшій флагами, и вошелъ на рейдъ. Броненосецъ «Ростиславъ» его приходъ привѣтствовалъ салютомъ въ семь выстреловъ. Всѣ черноморскій флотъ поднялъ стеньговые флаги, какъ поднимаютъ ихъ русскія суда, иди въ бои. Герои «Варяга» мигомъ взлетѣли по вантамъ и громкимъ «ура» отвѣтили на привѣтъ черноморскаго флота. Оркестры музыки заиграли маршъ, дружное «ура» огласило берега бухты. Адмиралъ Скрыловъ громко привѣтствовалъ дорогихъ гостей, вошелъ на пароходъ и крѣпко обнялъ Степанова, попѣловъ каждого изъ офицеровъ и сказалъ морикамъ: «Здорово, родные! Поздравляю съ блестящимъ подвигомъ, которымъ доказали, что русскіе умѣютъ умирать. Вы, какъ истинные русскіе морики, удивили весь свѣтъ своею беззапѣтною храбростью, защищая честь Россіи и Андреевскаго флага, готовые скорѣе умереть, чѣмъ сдать врагу судно. Счастливъ привѣтствовать васъ отъ черноморскаго флота, особенно здѣсь, въ многострадальномъ Севастополѣ, свидѣтель и хранитель славныхъ боевыхъ традицій нашего роднаго флота. Здѣсь каждый каючекъ земли обогрѣтъ русской кровью, здѣсь памятники русскимъ героямъ; у нихъ вамъ низко кланяются отъ всѣхъ черноморцевъ. При этомъ не могу удержаться, чтобы не сказать вамъ сердечное спасибо, какъ бывшій вашъ адмиралъ, за то, что всѣ мои указанія на производившихъ вамъ ученихъ, вытакъ славно примѣнили въ бою. Исполять вамъ, будьте вашими желанными гостями. «Варягъ» погибъ, но память о вашъ подвигахъ жива и будетъ жить на многие годы «Ура».

Лишь въ глухихъ углахъ, далеко отстоящихъ отъ культурныхъ центровъ, куда скѣтъ знанія проникаетъ съ большими трудомъ, да еще въ тѣхъ мѣстностяхъ, где живутъ оберегающіе свою вѣру отъ посторонняго влиянія замкнутые старо-

обряды, связанные съ японской войной легенды находятъ себѣ вѣру въ широкое распространеніе. Такъ, на Дону, изображающемъ старообрядческимъ населеніемъ, сейчасъ въ обращеніи находится множество самыхъ нелѣпыхъ легендъ. Изъ нихъ очень любопытной является легенда о близкомъ концѣ міра. Старообрядческие начетчики, соединяя тенершее положеніе дѣлъ съ вѣтхозавѣтнымъ пророчествомъ о Гогѣ и Магогѣ, приходять къ заключенію, что это пророчество въ настоящее время начинаетъ сбываться. Гоги—это японцы, а магоги—китайцы, по ихъ толкованию, въ самомъ недалекомъ будущемъ готовы примикинуть въ войнѣ съ Россіей къ японцамъ. Какъ только это произойдетъ, военный пожаръ охватитъ весь міръ, и исполнится пророчество Апокалипсиса: «двою на полѣ, одинъ будетъ взятъ, другой останется», т. е. война будетъ тѣкъ жестоко и кровопролитно, что изъ всего населения міра уѣдетъ едва одна половина. Послѣ этого осуществится нарисованная въ Апокалипсисѣ картина состоянія человѣчества передъ Страшнымъ Судомъ, когда человѣчество будетъ находиться въ страшномъ смятеніи, люди будутъ бѣжать изъ городовъ въ пустыни, ища спасенія, укрываться въ пещерахъ и потаенныхъ мѣстахъ, а на улицахъ и площадахъ будетъ валяться «злато и серебро», и никто на нихъ не будетъ обращать вниманія.

На пристани варягцевъ встрѣтилъ городской голова хлѣбомъ-солью. Подъ звуки марша всѣ перешли къ памятнику Нахимова, где былъ отслуженъ торжественный молебенъ. Главный командиръ обратился къ командѣ съ слѣдующими словами: «Дорогіе братцы варяжскіе! Вознеси Господу Богу молитву передъ иконой Спасителя, пожалованной въ Баѣ почивающей Императрицей Александрий Феодоровной защитникамъ Севастополя въ тѣжелое время его осады, за дарованіе вамъ возможности совершить такой высокий подвигъ,—этой молитвой, вы исполнили долгъ христіанина. Теперь, какъ вѣрноподданнѣе, всѣми нашими лучшими помыслами пожелаемъ Верховному Вожду нашему, возлюбленному Государю Императору здравія на многие годы «ура». Затѣмъ Скрыловъ передалъ офицерамъ Высочайшія грамоты на пожалованіе георгиевскіе кресты, и обратилъ вниманіе на Монаршую милость, которой впервые награждены доктора и механики парохода съ строевыми офицерами. Затѣмъ, снявъ съ себя георгиевскій крестъ, адмиралъ надѣлъ его самъ на капитана Степанова, какъ своего бывшаго подчиненнаго, объяснивъ, что этотъ крестъ онь съ честью носилъ 27 лѣтъ и отъ души же-

лаѧть Степанову въ будущей карьерѣ такого же счастья, какое выпало ему, адмиралу». 1 СЕВАСТОПОЛЬ. Городскимъ головомъ получено много телеграммъ изъ другихъ городовъ съ просьбой передать привѣтъ героямъ «Варяга» и «Корейца». Появленіе офицеровъ и матросовъ встрѣчается публикой восторженно.

Справочная свѣдѣнія.

На Сборную ярмарку бывшую съ 3 по 9 марта въ с. Ошѣ, Лодейнопольскаго уѣзда, привезено разныхъ товаровъ на 51617 р., изъ которыхъ продано на 18318 р. Торговцевъ на ярмаркѣ было изъ сѣднинъ 7 и мѣстныхъ—до 60-ти. Народу было до 2000 человѣкъ.

Недоставленная корреспонденція. Петрозаводской почтово-телеграфной конторой телеграммы за 15 марта. Управление государственныхъ имуществъ Автовскому—изъ Сухума. За 16 марта. Ingenieur Benedikt Jolkowsky de Kalk.

Редакторъ Неофіц. Частіи С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



ЯКОРНЫЙ ПЕНЬ-ЭКСПЕЛЛЕРЪ

Фабрики Ф. Ад. Рихтеръ и К°.
Рудольштадтъ.

Хорошее домашнее средство для втирания, противъ ревматизма и простуды. Продаётся во всѣхъ аптекахъ въ аптекахъ.

Просимъ остерегаться подделья, при покупкѣ въ собств. инт. обращать внимание на КРАСНУЮ ПОДПИСЬ владѣльца фирмы на каждой коробкѣ и БОЛЬШОЙ ЯКОРЬ, какъ значится здѣсь на рисункѣ, безъ таков. считать недѣйствительными.

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ
Ф. Ад. РИХТЕРЪ и К°.
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Николаевская ул. № 16.

Телефонъ № 6078.

Къ свѣдѣнію г.г. ТОРГОВЦЕВЪ.

оптовая галантерейная торговля

Торгового Дома „Я. Г. КЛОЧКОВЪ и К°“.

открыла оптовую МАНУФАКТУРНУЮ торговлю

въ громадиомъ выборѣ и по очень дешевымъ цѣнамъ, въ СПБ. внутри

МАРИИНСКАГО рынка, Новый Корпусъ № 1, 2, 3, 4 и 5.

(3—3)

Съ 4-го апрѣля 1904 года

въ Москвѣ начнеть выходить въ свѣтъ большая ежедневная, безцензурная, общественно-политическая и литературная газета

съ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ:

„РУССКАЯ ПРАВДА“.

НАПРАВЛЕНИЕ—русское, въ духѣ историческихъ основъ, передовое, на началахъ правды и дѣятельной любви къ родинѣ и согражданамъ.

Сотрудники: Альбонъ М. Н., Антроповъ Р. Л., Варанцевъ С. С., Баковъ П. В. (библиографія), Васильевъ М. Н.—Дигамма, Вашковъ С. И. (художеств. отд. и картины), проф. Введенскій А.-дѣтъ И., Гофштеттеръ И. А., Гречанчиковъ А. Т. (музыка), Гуревичъ А. Н. (вопросы экономич. и финанс.), Ежовъ Н. М., Елецкій В. (псевд.), Зигфридъ (псевд.), лект., морск. акад. кап. 2-го ранга Л. Ф. Карберъ (военно-морское дѣло), Ларинъ А. С. (А. Грузинскій), Лукманова И. А. (женская жизнь), проф. Менделевъ Д. И., Потапенко И. Н., Протопоповъ М. А. (критическ. фельет.), проф. Трачевскій А. С. (культурно-истор. очерки), И. И. Ясинскій (Независимый (ежед. провинц. обзоръ), Фругъ С. Г., Ішегловъ И. Л.—Гамаюнъ (воскресн. наброски).

Собственныхъ корреспондентовъ: на театръ войны, въ Берлинѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Амстердамѣ, Нью Йоркѣ и во всѣхъ крупныхъ русскихъ городахъ.

Постоянными отдѣлами въ газетѣ, кроме обычныхъ, будутъ: земскій, сельско-хозяйственный и торгово-промышленный.

Текущимъ военнымъ событиямъ будетъ удѣлено особое внимание.

Подписка принимается: въ конторѣ газеты «РУССКАЯ ПРАВДА» (Москва, Софійка, церковный домъ, телефонъ 54, 35), въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ и конторахъ по сбору объявлений.

Подписанная цѣна: Съ пересылкой на города: 1 мѣс. 1 р., 3 мѣс. 2 р. 90 к., 6 мѣс.

5 р. 50 к., 9 мѣс. 7 р. 70 к., 12 мѣс. 10 р.

Подписанная цѣна съ 4-го апрѣля 1904 г.: до 1-го января 1905 г.: съ пересылкой на города—7 р. Допускается разсрочка: 3 р.—при подпискѣ, остальная деньги—къ 1 июня 1904 года.